2.2 Armoede en rijkdom in de Verenigde Staten
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Drie manieren gevraagd:

1) bnp

2) bnp per inwoner

3) human development index (hdi)

Eigen antwoord leerling, bijvoorbeeld:

1) het bnp per inwoner, omdat dat bedrag laat zien hoe rijk de inwoner van een land
gemiddeld is.

2) de hdi, want in een rijk land moet behalve het inkomen ook de scholing en de
gezondheidszorg goed zijn.

Heel rijke mensen, zoals de eigenaren van het huis in figuur 5, trekken het gemiddelde
bnp per inwoner van de Verenigde Staten omhoog. Maar een hoog bnp per inwoner
betekent niet dat er alleen maar rijken zijn, zoals je ziet in figuur 7.

Drie landen vergeleken.

Kenmerk Nigeria Verenigde Nederland
Staten

human development index (hdi) 0,527 0,920 0,924
bnp per inwoner § 5.900 $59.500 | $53.600
levensverwachting 53,8 jaar 80 jaar 81,4 jaar
aantal jaren op school 9 jaar 17 jaar 18 jaar
artsendichtheid per duizend 0,38 26 33
zuigelingensterfte per duizend 698 5.8 36
avervoeding 8,9% 36,2% 20,4%
inwoners onder armoedegrens 70% 15,1% 8,8%

Drie elementen gevraagd:

1) bnp per inwoner

2) levensverwachting

3) aantal jaren op school

Twee elementen gevraagd, bijvoorbeeld:

1) De artsendichtheid is er relatief laag en de zuigelingensterfte hoog. Dat betekent dat
de gezondheidszorg niet goed geregeld is en mensen dus niet erg oud kunnen worden.
2) Nigeriaanse kinderen gaan relatief kort naar school en er leven relatief veel mensen
onder de armoedegrens. Slecht geschoolde mensen zijn vaak armer en die hebben
minder geld voor gezond voedsel, goede huisvesting en gezondheidszorg.

Eigen antwoord leerling, bijvoorbeeld:

1) Ik heb een telefoon van Samsung. Dat is een bedrijf uit Zuid-Korea dat ook in
Nederland telefoons verkoopt.

2) Ik kijk net als mensen in China, India en in vrijwel ieder ander land in de wereld graag
naar Spaans en Engels voetbal op tv.

3) Mijn oom werkt voor een bedrijf in Australié. Hij ontwerpt daar landbouwmachines.
Daar zijn de lonen lager. Dat scheelt kosten en levert daardoor meer winst op.
Sommige bedrijven hebben door de globalisering een grotere afzetmarkt: het bedrijf
verkoopt over de hele wereld, en daar worden de werknemers voor beloond.
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Sommige banen, vooral die voor lager opgeleide mensen, worden verplaatst naar het
buitenland.

die daalt: Vanwege de globalisering laten meer bedrijven hun producten in China in
elkaar zetten. Dat levert meer werkgelegenheid en minder werkloosheid op.

het opleidingsniveau

lemand met een universitaire opleiding verdiende in 2015 ongeveer $ 700 meer dan
iemand zonder high school diploma.

Eigen antwoord leerling, bijvoorbeeld:

1) Ja, ik vind dieren verzorgen minder belangrijk dan mensen verzorgen. Daarom mag
een dierenarts minder verdienen dan een arts/specialist.

2) Ja, een nieuwslezer hoeft alleen maar te kunnen lezen in een warme studio terwijl een
varkenshouder buiten honderden koeien moet verzorgen, dus ik vind dat de
varkenshouder een hoger salaris verdient.

We waren het hierover eens.

W5 De Lorenzcurve van Nederland en de Verenigde Staten.
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deel van de totale bevelking, in %

35%

Dat betekent dat in Nederland de rijke helft van de bevolking 35% / 65% van het
inkomen verdient.

ongeveer 20%

in de Verenigde Staten

Eigen antwoord leerling, bijvoorbeeld:

1) In Nederland, want de armen verdienen niet extreem weinig en de rijken niet extreem
veel. De welvaart is dus beter over de bevolking verdeeld.

2) In de Verenigde Staten, want als je in de Verenigde Staten hoogopgeleid bent en hard
werkt, verdien je veel. En ben je laagopgeleid of werk je niet hard, verdien je weinig. Dat
vind ik eerlijker.

Mijn klasgenoot is het wel / niet met mij eens.

B,CenE

Eén overheidsmaatregel gevraagd, bijvoorbeeld:

1) belasting verlagen

2) zorgen voor meer werkgelegenheid

3) inkomens van overheidspersoneel verhogen

In New Hampshire zijn de mensen gemiddeld hoger opgeleid. Daarom verdienen ze in
New Hampshire meer dan in Mississippi.
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d De kaart laat een gemiddelde zien. Je ziet geen verschillen binnen de staat.
6a De meeste Afro-Amerikanen (‘zwarte bevolking’) in de Verenigde Staten wonen in het
noordoosten / noordwesten / zuidoosten / zuidwesten-
b Dat waren de staten met slavernij in 1860.
c De meeste hispanics in de Verengde Staten wonen in het reerden / zuiden van het land.
d Dit deel van de VS was vroeger van Spanje en het ligt dicht bij Mexico en Midden- en
Zuid-Amerika.
e De meeste Aziaten in de Verenigde Staten wonen in het eosten / westen en het
noordoosten / neoerdwesten van de VS.
f Daar zijn in de grote steden veel banen voor hoogopgeleide mensen.
7
W6 Topografie van de Verenigde Staten.
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Voorbeelden van goede, herschreven zinnen:

Het bnp per inwoner meet alleen de gemiddelde welvaart van een land, de hdi meet ook
het welzijn.

Hoe krommer de curve in de Lorenzcurve van een land, hoe ongelijker de welvaart
verdeeld is.

Globalisering is positief voor laagopgeleiden in China, en positief voor hoogopgeleiden in
de Verenigde Staten.
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